

1

Глубоко уважаемая Елена Ивановна!

Давно собирался Вам писать, но зная Ваши столь важные задачи и обремененность работой, воздерживался. Но теперь наступило время решения для меня некоторых важных вопросов, на которые я хотел бы иметь Ваш совет. Но сначала в кратких словах опишу Вам мои переживания. Родился в очень бедной крестьянской семье. С самых юных лет начал интересоваться духовными вопросами, плакал, когда отец мой читал сочинение об аде и рае. Семи лет от роду пошел по усадьбам куски хлеба собирать и днями жил в проголодь. Имея восемь лет, пошел пасти свиней в Курляндской губернии. Много гадости пришлось там видеть и слышать, но как теперь понимаю, был обережен, так что ничего ко мне не пристало. В свободное время ходил по лесу, слушал пение птиц, наблюдал жизнь насекомых и жуков. Мне казалось, что в лесной тишине есть голоса, которые со мной говорят. Посещал волостную школу 4 зимы а после конфирмации 4 года учился кузнечному делу. Душа моя стремилась к знанию и потому всякое свободное время проводил в чтении.

Наклонность к духовным вопросам была большая. Познакомился с баптистами и 18 лет от роду был окрещен по баптистскому обряду. Я был убежден, что там есть истина и я присоединюсь к людям, которые стараются жить по учению Христа. Но в первый же день после крещения, после горячей проповеди и причащения, началась такая ругань и крики, что я хотел удрать, но побоялся того, что они меня убьют. У меня создалось впечатление, что я попал не в среду детей Божьих, но в среду детей Сатаны. Старые знакомые баптисты меня убедили что так было и во время апостолов и я успокоился. Вскоре меня заставили руководить молитвами и выступать с проповедями. Я всячески отговаривался, но из уважения к старшим, должен был согласиться. С охотой стекался народ по вечерам в деревне и в глубоком умилении я проповедывал слово Божие и горячо молился.

21 года был взят на военную службу. Но так как я алкоголя не употреблял, не курил и в глупых солдатских разговорах не участвовал, то жизнь для меня была очень трудна. Язык русский тоже плохо знал. После самоубийства моего товарища баптиста, на меня напала грусть и мысль о самоубийстве. В один вечер, когда наступил решающий момент, я упал на колени за орудиями и стал горячо призывать Господа Бога на помощь. Среди молитвы почувствовал как бы внутренний голос, который мне говорил: каждое животное имеет оружие для самозащиты: заяц ноги, кошка когти, собака зубы и еж иглы, неужели ты должен уступать глупым издевательствам грубых солдат и так легкомысленно лишать себя жизни? Нет, решил я, это смешно, у меня есть сила, ловкость и храбрость, я пуцу сначала в ход это оружие, а потом видно будет. Я встал из угла и решил использовать первый случай, который наступил на другое же утро. Служил я в конной артиллерии и на водопое лошадей пришлось вступить в бой с четырьмя новобранцами, которые, как раньше, стали надо мной издеваться и поколотил их. Еще несколько таких схваток и на меня стали смотреть другими глазами.

По окончании учебной команды для меня наступили хорошие времена, я мог получать книги из офицерской библиотеки, но так продолжалось недолго. В свободное время я вел с солдатами беседы на духовно-нравственные темы. Мое толкование, что солдат должен отдать жизнь за царя и за отечество, но не за веру православную, ибо вера у каждого должна быть своя и за свои убеждения каждый должен отдать жизнь. После таких поучений я попал по доносу под военный суд, но судом был оправдан.

По окончании военной службы был назначен проповедником-миссионером в латышских колониях Новгородской губернии, где пробыл восемь лет. Открывал школы и сельскохозяйственные общества, устраивал сельскохозяйственные выставки, организовывал библиотеки и другие культурные предприятия, распространял полезные книги. Старался поднять культурный уровень среди латышей и русских. По уходе из Риги известного баптистского проповедника и оратора, был приглашен занять его место, что было в 1903 году.

Наступил 1905 год. Я симпатизировал революционному движению и был кандидатом в государственную думу по городу Риге, но благодаря доносам снова попал под следствие и перенес много неприятностей и горя. В Риге я имел возможность пополнить свое образование. Поступил на вечерние курсы, посещал также университетские курсы для учителей. Писал для школьного возраста книги по природоведению "в тайниках природы".

Так шло с внешней стороны гладко, но внутри переживал душевную трагедию, не мог удовлетвориться официальным христианством, искал ответов на многие вопросы и не находил их. Не мог согласовать идею Христа с церковным учением. Отказался от прихода и познакомившись с православием в 1913 году, был, вместе с семейством, присоединен к православной церкви. Во время войны находился в Петрограде. Издавал журнал для народа и войск. Поступил в петроградскую духовную академию, которую окончить не пришлось из-за большевизма.

Не смотря на все это, постоянно чувствовал, что многого еще не знает душа моей. Познакомившись с теософией получил некоторое удовлетворение. Книга Кришнамурти: "У ног Учителя" мне очень понравилась. Мне казалось что я попал на правильный путь и я стал прислушиваться к своему внутреннему голосу.

Однажды встретил знакомого, видом очень удрученного и печального. Говорю ему: читайте книги теософского содержания и вы найдете духовное просветление. Он ответил: "Уже два года нахожусь в обществе, где изучают книги такого содержания". Узнав из дальнейшего разговора, что обществом руководит доктор Лукин, с которым я был знаком уже давно, я тотчас же отправился к нему и выразил желание поступить членом в общество. Он прислал ко мне на дом К.И. Стуре, нашего теперешнего председателя, для ознакомления меня с основами учения и направил для более ускоренного прохождения учения к одному из руководителей старших групп-Алексееву. Начались систематические занятия. А. был очень усерден.

Книги учения мне очень понравились. Дух учения мне был близок и знаком по духу учения Христа. Очень обрадовался тому, что нашел путь истины, который долго искал. Но в душе опять революция. Не мог согласиться с объяснением духовности А-м и несколько раз обращался к доктору за разъяснением непонятных вопросов а также относительно ясновидения дочери А. Познакомился также с Клизовским на которого А, хотя осторожно, но бросал некоторую тень. Пришла осень, в обществе возобновились занятия и я поступил в группу, которой руководил Александр Иванович. Осенью в обществе начались чтение рефератов на разные темы. А.И. читал несколько раз. Доктор критиковал, но умеренно, но последний раз он раскритиковал доклад А.И. в очень резкой и острой форме, говоря, что доклад не в духе учения и повторив несколько раз слово нелепость. Я был поражен, мне казалось что доклад, именно, в духе учения. Снова темные мысли полезли в голову. Если, думал я, в обществе допускается такая грубая критика, то такое общество мне не по пути. Если бы из общества ушел А.И. то ушел бы и я и семья Крауклис. Мы думали заниматься отдельно под руководством А.И., но к нашему благополучию нам этого делать не пришлось. Когда труд А.И. был одобрен Нашими Высокими Водителями, я был очень обрадован, потому что увидел что в оценке докладов А.И. не ошибался. Для меня учение все. Стараюсь идеи учения популяризировать в своих докладах народу и очень рад, что давно уже проповедуя учение Христа, проповедывал и новое учение.

Большое спасибо за указание на сочинения Оригена, но их очень трудно достать. Достал только одну: "Против Цельса" в собственность, а другую "О Началах" получил на некоторое время. Сочинения Оригена мне очень близки по духу и подчеркивают все. Желательно было бы иметь их побольше, но не смотря на все мои старания, получить больше нигде не мог. У меня на душе такое чувство, что мне придется больше выступать публично и более открыто возвещать о Белом Братстве и Владыке. Теперь это делаю немного скрытно, чтобы публика, как дети, не перепугались.

В одном письме Вы писали, высококочтимая Елена Ивановна, о том хватит ли у меня силы и смелости открыто проповедывать учение потому что будет много врагов. Хвастаться не могу, но вся моя жизнь была сплошная борьба, а теперь, когда я нашел Истину, страха не знаю.

Вопросы, на которые просил бы Ваших ценных указании.
 I/После кончины архиепископа Иоанна, будет созван собор, на котором будут переизбраны члены синода. В этом звании я состою 15 лет. Мне кажется, что я должен отказаться и свою кандидатуру не выставлять. Жертвовать все силы распространению нашего учения, читать доклады, переводить и популяризировать среди латышей новое учение.
 II/Служу на государственной службе, как цензор, последний год. У жены

моей есть большая усадьба. Охотно переселился бы в деревню, так как городская жизнь мне не нравится и я люблю природу, но одно меня пугает - это необходимость убивать в деревне животных. Люблю всех животных, люблю их кормить, ласкать, но убивать или отдавать другим на убой, для меня вещь невозможная.

Много еще предстоит бороться со страстями, многого еще не понимаю в учении, но сомнение ни разу меня не захватило. От всей души благодарю Владыку за учение, также Николая Константиновича за книги, которые для меня как ключ к драгоценным складам, так сочинения Н.К. к новому учению.

Может быть можете порекомендовать мне еще какое нибудь сочинение, которое пригодились бы мне в предвидении моей работы.

22 февраля 1935 года

Гор. Рига.

Р. Книга Александра Ивановича произвела некоторую сенсацию. Люди собираются группами и горячо обсуждают затронутые вопросы. На одно из собраний в одном частном доме был приглашен А.И. Присутствовал также и я. Публика была разнообразная, присутствовал один из профессоров латвийского университета. Через неделю просили присутствовавших собраться снова.

Люди не понимают многого. Анонимность учения многих пугает и они непременно хотят связать учение с именем Н.К. Мы с А.И. убеждали их, что учение дает грядущий Учитель, а Н.К. одно из доверенных лиц. Такое объяснение хотя приемлемо, но появляется целый ряд вопросов об Учителе и вообще о Махатмах. Люди инстинктивно чувствуют приближение чего то необыкновенного, отсюда всевозможные вопросы и желание что либо узнать. Точно также спрашивали которое Белое Братство истинное: то ли которое в Гиммалаях или то, которое в Болгарии, потому что на том же собрании, о котором идет речь присутствовал представитель болгарского белого братства, который имеет поручение от своей организации объединить различные западно европейские духовно-мистические организации. А.И. ответил уклончиво говоря, что никому не возбраняется назвать свою организацию каким угодно названием, точно также болгарский представитель б.б. ответил, что о значении всякой организации можно судить по ее делам.

С искренним и сердечным приветом остаюсь преданный
Вам

Ф.А. Буцениз

Глубокоуважаемая Елена Ивановна!

11-5-05
3

Письмо Ваше получил вчера 16-4. Принес его Александр Иванович. Я работал в саду и здесь мы его прочитали. В квартире у меня гостил, приехавший из Двинска, Е. А. Зильберсдорф. Здесь мы его прочитали второй раз. На другой день рано утром я прочел его один раз. Большая невыразимая радость наполнила мое сердце. Слезы потекли струей, я стал на колени и от всего сердца благодарил Владыку и Вас за то, что В. и Вы так заботитесь обо мне, маленьком человеке. Много раз, с глубоким волнением в душе повторяю: "Владыка, дай силу моему сердцу и мощь руке моей, ибо я слуга Твой, отдаю Тебе сердце мое, принеси его во имя спасения мира". С глубокой болью сознаю, что сердце мое еще не готово для общего блага. Но не теряю надежды, что придет время, пусть хотя после многих воплощений, когда оно будет годно для жертвы на алтарь общего блага.

Большое спасибо, Елена Ивановна, за ценные советы и указания относительно книг. Добротолюбие я имею, точно также уже давно читал кн. "Подражание Христу", которая произвела на меня большое впечатление. Теперь буду серьезно штудировать Добротолюбие, но очень сожалею, что не могу достать Оригена "О Началах".

З-5 выступил с рефератом в одной протестантской церкви на тему: "самовоспитание юношества". Между прочим первый раз пробовал коснуться одного из кардинальных вопросов в церковном мире: о жизни после смерти или, по церковным понятиям, об отдыхе после смерти. Старался я доказать, что нас ждет не вечный отдых, но вечное восхождение. На проповеди присутствовал сам суперинтендент. Впечатление произвел большое. В скором времени придется читать еще. Везде где только имею случай, на службе с чиновниками, или во время поездок в вагоне, стараюсь завести разговор на серьезные темы.

Теперь идет повсюду громадная волна национализма, или вернее шовинизма, но так как я не разделяю взгляда на правильность проповеди узкого национализма, то я в таком духе не выступаю и стою в стороне. Теперь у меня несколько дней удрученное настроение. Прекрасно понимаю, что путь восхождения хотя узкий, крутой и тернистый, но полон радости и света, но борьба с самим собой очень трудная, разные мимолетные мысли, как саранча, налетают со всех сторон. Дом, который я имею - тяжелая обуза для меня, также и усадьба, которую жена получила в наследство. Много забот, потому что там все запущено.

Мы трое, Александр Иванович, Евгений Александрович и я хотим хотим издавать небольшой журнал на русском и латышском языках. Капитал небольшой даю я и Евгений Александрович. Редактором хотим А. И.

для русского отдела и меня для латышского. Я думаю, что хотя собираться группами и читать Учение дело хорошее, но этого мало, надо проявить какое нибудь действие, так выражаются многие члены общества.

Понимаю высокоуважаемая, Елена Ивановна, что я еще очень маленький человек. Никаких знаков, о которых говорит Учение, я у себя не наблюдаю, но сердце горит желанием работать, популяризировать столь важное Учение. Совершенно правильно Ваши слова, что все книги, как бы хороши они не были, далеко отстают от тех книг, которые дал нам Великий Владыка. С болью думаю о прошлых годах, когда искал выхода из духовного лабиринта и в горьких слезах один искал истину. Теперь нашел, только жаль, что силы мало и обстоятельства трудные, что нельзя поступать так как казалось бы надо, чтобы внести народу свет истины. Но я надеюсь, что когда буду готов, получу и поручение и силу от Великого Владыки. Очень жаль, что нельзя ни с Вами, ни с г. Профессором лично встретиться, письменно не так легко. К сожалению, совершенно правильно Ваши слова о скудости нашей духовной литературы. Это я с болью испытал на практике.

Относительно избранного мною пути - вносить свет Учения массам, должен добавить, что я и раньше, как бы в полумраке, ощупью, шел вперед, но теперь когда я увидел светлый беспредельный путь, понял ясно эволюцию, я решил бесповоротно идти вперед. Ничто меня не пугает, ни насмешки, ни сомнение, даже смерть. Разумеется с глубокой болью сознаю свои недостатки, семейное положение меня тоже очень тяготит. Когда моя жена дома, я, чтобы не слышать оскорбительных слов, должен прятать портрет Владыки.

Несколько раз уже читал наши книги светлого Учения и каждый раз нахожу новые идеи, указания и ценные советы. 19-5 прочту реферат в гор. Фрауенбурге, в православной церкви. Я чувствую, что двери откроются еще больше. Молю Великого Владыку и Вас, многоуважаемая Елена Ивановна, также Н.К. не оставлять меня в трудную минуту без совета и поддержки.

Связи с городом порывать не буду. Теперь я выбран секретарем в правлении нашего кооператива, также общество не могу покинуть, ибо надеюсь, что наша общая работа расширится более на пользу общего блага. Я очень рад, дорогая Елена Ивановна, за Ваши ценные указания, также меня глубоко тронуло Благословение Великого Владыки.

Очень, очень извиняюсь, что я своим письмом Вас утруждаю, но Ваше письмо меня ободрило очень. Знаю только один лозунг: вперед, вперед, только вперед, без оглядки.

С глубокой благодарностью и совершенным почтением

19¹¹/35

Ф. А. Буцента

А. Б е з а н т ь, книга "Б р а т с т в о Р е л и г и й",

приводить слѣдующія мысли:

"Я умеръ какъ минераль и сталъ растеніемъ.
 Я умеръ какъ растеніе и снова явился въ животномъ.
 Я умеръ какъ животное и ~~иногда~~ сталъ человѣкомъ.
 Развѣ смерть прекращаетъ мой ростъ?

 Ибо все погибнетъ, кромѣ его лица.

 Я стану тѣмъ, что недоступно воображенію."

Мнѣ кажется, что Божественное начало, хотя и въ потенціалѣ, находится въ минералахъ и съ каждымъ переходомъ въ новое состояніе, это Божественное начало больше выявляется, и такъ эволюционируетъ ~~каждый~~ безпредѣльно.....

У насъ возникаетъ вопросъ: какъ это на самомъ дѣлѣ? На какой ступени эволюціи проявляется интеллектъ? Или бываетъ такъ, какъ думаютъ нѣкоторые, что нашъ организмъ развивается до извѣстной ступени, на примѣръ, до ступени человѣка, и тогда Божественная Монада входитъ въ готовое жилище; или какъ вышесказано, что Божественное Начало проходитъ всѣ стадіи развитія и получаетъ новое ~~пшшшшшш~~ наслоение и потенциальная Божественная Монада только ярче проявляется?..

194/35 Р. Берсенев

Глубокоуважаемая Елена Ивановна,

давно Вас не утруждал своими письмами, хотя не было дня, чтобы я о Вас не подумал и не послал бы молитву за Вас и профессора Великому Владыке. Был очень опечален, когда услышал о Вашей болезни и о нападках на Николая Константиновича.

Зная о Ваших трудах ради общего блага, стеснялся Вас утруждать своими вопросами и письмами, хотя часто внутренний голос и говорил иное.

Ваши письма, глубокоуважаемая Елена Ивановна, очень важны для меня своими ценными указаниями, также и для моих друзей, с которыми я делюсь в своих радостях. Глубоко благодарен Владыке и Вам за ту заботу и божественную любовь, которую Вы мне оказали.

Когда Евгений Александрович Зильберсфорд мне прочитал Ваше письмо, где было упомянуто мое имя, мне стало неловко, что я заставил Вас писать.

Утром, идя на работу, посылаю молитву Великому Владыке с просьбой принять мое сердце и все мои лучшие чувства на алтарь общего блага. Часто болит сердце за ошибки допущенные мною, но и большая радость, что в прошлой моей жизни, иногда подходил довольно близко к духу живой этики. Эти искания причинили мне тяжелые минуты: давно тому назад военный суд, потом в Новгороде, где я работал 18 лет, жандармерию и т.д. Но везде сам искал истину и тем, что находил, делился со своей аудиторией. Много, что теперь читаю в учении, мне было известно уже раньше, хотя и не так ясно, как теперь. Не раз впадал в отчаяние и не знал по какой дороге идти, не хотелось верить внутреннему голосу.

Но теперь невыразимо рад за Учение, Ваши письма и заботу, также за учение глубокоуважаемого профессора Николая Константиновича, которые

мне так много дают.

Сегодня ко мне прибежал Александр Иванович, очень веселый, с сияющим лицом. Получил письмо от ^{Е.И.} Вас. "Есть и для Вас радость", сказал он и подал мне конверт. Взволнованный вынимаю поздравление от Вас, обожаемая Елена Ивановна, и дорогого проф. Николая Константиновича и господина Шibaева. Глубоко был тронут и с умилением благодарил Великого Учителя за таких чутких земных руководителей.

После письма Евгения Александровича и Вашего поздравления я не могу не писать Вам, дорогие духовные ^Уучители. Сердце наполняется горячим желанием лично быть среди Вас и послушать Ваши беседы. Но и теперь так много получаем от Вас, что остается только благодарить.

Но теперь рапорт о моей работе за это время.

На первых порах много энергии ушло в делах Синода, так как на меня было возложено руководить два месяца синодальной канцелярией и казначейством. Также меня обязывали быть в постоянном контакте с правительством относительно выборов архиерея. Относительно публичной работы, также не покладал руки. Прочитал несколько лекций в православных церквях в провинции и в Риге. Устраивал в небольших кружках ищущих людей диспуты по вопросам живой этики. Несколько раз выступал в церкви методистов.

Прошрое воскресенье я читал лекцию в одной из рижских церковных зал на тему : Великая жертва. Вот в кратце содержание :

I. Минералы жертвуют собой для растений,

II. Растения для животных.

III. Все жертвуют собой для человека. Потом подошел к великой жертве Христа. Христос познал Дворец Духа и Храм Огненный. Дальше указал, что бывали жертвы и из страха и из-за эгоистических мотивов, мы же должны приносить жертвы на алтаре общего блага, если хотим идти по стопам Христа и получить право войти в Храм Огненный. Приводил приме-

ры из жизни подвижников добротолубия.

На предстоящий праздник я должен читать лекции на темы : "События в Вифлиеме " и " О воспитании детей". В письме Евгения Александровича читал программу о воспитании, полученную от Вас. Сердце горит от желания работать, также от желания внести Светлое Учение в массы.

Теперь, когда я свободен от службы, явилась мысль писать на тему: " Путь восхождения с точки зрения Религии". Думаю сначала написать и прочитать публике, а может быть потом и напечатать. Хотелось бы ходить из деревни в деревню, из хаты в хату, собирать крестьян и проповедывать светлое, Божественное учение.

Теперь я руковожу новой группой в Обществе, в ней принимает участие и молодой Лукин, сын дорогого покойного Феликса Денисовича .

Усердно ишу сочинения Оригена " О началах", хотелось бы достать хотя бы на пару недель.

Приходится сталкиваться с вопросами относительно Откровении Иоанна, особенно глав. 6, 8, II и I2. Хотя раньше и я об"яснял Откровения, но теперь не могу больше и руководства, которые я имею, тоже негодятся.

После войны меня охватило странное предчувствие относительно "северного государства". Мне было ясно, что ему предстоит в будущем великая миссия и что оно будет относительно духовности, первенствующим в мире. Теперь после получения сведений мне стало ясно, что именно так и будет. Раньше навязывалась мысль, что во многих странах править народом одержимые, как это сказано в " Мир Огненный" II части.

У нас возник вопрос относительно одержания, некоторые думают, что каждый кто чувствует изкусы, тела, в тот момент есть уже одержимый. Мне кажется, что это не так, - пока воин не капитулировал, не сдал оружие, он еще не в плену.

Еще вопрос - как понять творения мира, в таком порядке, как писано в Гenezисе? Или на нашей планете появился человек первый?

В настоящее время самочувствие неважное, но думаю все скоро пройдет.

С сердечной благодарностью В. Владыке и Вам с профессором за светлое Божественное учение, которое освещает все вопросы и искренним уважением

Ф. А. Буцень

Иерархия § 16

Молитва Христа, которую люди не слышали, или не хотели слышать, нигде не напечатана. Или же она та, которая напечатана у ап. Иоанна в 17. гл. Если каждый Великий Дух творит свободно по своему усмотрению и руководит эволюцию по своему желанию, то как понять падение Люцифера, где его ошибка?

Страдание до тех пор пока человек имеет связь с Иерархией, несет человеку только благо, или же может быть сердце страдальца окаменеет, как думают некоторые в обществе?

Недавно удалось достать " Die entschleierte Isis ", Н. Р. Blavatsky. Приступаю к изучению.

Ф. А. Б.

с совершенным почтением *Ф. Буцень*

1918 / 35 - Тула

9

Рига, 14-го марта 1936 г.

Глубокоуважаемая Елена Ивановна.

Искренно благодарю за Ваши столь ценные указания и об"яснения разных вопросов. Эти вопросы, которые я Вам предлагаю, не являются вопросами любопытства, а вопросами общего характера. Часто в моих беседах в небольших кружках, задаются разные важные вопросы, некоторые из коих я с Вашего позволения, предлагаю Вам....

Давно уже задумал написать книжку по жгучим религиозным вопросам, в связи с Живой Этикой; теперь же эта мысль меня не оставляет. Собираю материал, и когда будет готова книга Оригена "О началах", тогда приступлю к реализации этой мысли.

После получения Вашего письма, где пишете: "Не скрою, что тревожусь". Я не мог успокоиться; на другой день собрал у себя Рихарда Яковлевича, Валковского и Александра Ивановича и несколько часов обсуждали самым серьезным образом положение общества. Думаю, нет убежден, что нам порученное дело, есть главная задача в нашей жизни, ее нужно ставить выше жизни. Предложил образовывать сплоченное ядро, честно, откровенно править святым делом; ибо мы ответственны за жизнь общества...

Трудно, очень трудно, Дорогая Елена Ивановна и Николай Константинович, писать не особенно лестные строки о другом человеке, да к тому же о председателе, - ведь мы люди маленькие, многого не понимаем, можем ошибиться и Вами описать положение дела неправильно. Очень извиняюсь, но Ваши краткие слова меня заставляют писать....

Уже больше года как возникли некоторые недовольства по поводу поступков К.И., но мы постарались членов успокоить. Некоторые

даже выразились : " Почему нам его утверди^{ли}ть ? Пояснил - мы не можем наших руководителей в этом упрекать, нами он выбран и представлен; по духу Св. Учения, иначе и быть не могло, надо было его утвердить, чтобы не вмешиваться в ход нашей кармы и чтобы мы развили - терп^{ли}вые...

Но теперь К. И. почти ни малейшей заботы о делах общества не выявляет, я начинаю даже опасаться худшего...

Так как теперь через месяц созывается общее собрание и предстоят выборы, то решили избрать / в нашем маленьком кружке / Рихарда Яковлевича вместо К.И. Но не знаю, удастся ли нам так безболезненно, это провести. Наверное мне придется руководить собранием.

Лучше было бы если бы он сам отошел, так думается. Кажется, что К.И. слабо понимает дух Живой Этики

Теперь поднимается второй важный вопрос: " Так как теперь печатается книга " О Началах " и сколько слышется, есть уже готовые важные сочинения, а некому издавать, то явилась мысль соорганизовать издательский кооператив.

Дело серьезное, но мы живем только для серьезных дел.... И мне кажется, что такой кооператив будет полезен, ибо общими силами многое можно сделать.

Старый кооператив ликвидирован, не мог функционировать.

Закон об об"единении всех обществ в одну Камеру скоро будет об"явлен, к кому придется примкнуть нам, трудно сказать.

Как Вам известно, в Европе положение очень тревожное, темные тучи собираются над человечеством, но как в Учении сказано: темных дней нам не миновать, но, зная ход эволюции, легче все трудности переносить....

В конце этого месяца книга " О Началах " будет готова, сейчас же пошлю и Вам экземпляр. III. Часть " Миртогненный " уже готова.

Православная церковь на соборе 9-10 марта выбрала нового митрополита, теперь идет реорганизация синода...

Постараюсь напечатать полученную статью об Иоанне Кронштадском в епархиальном журнале - " Вера и Жизнь " также и перевод на латышском языке: " Tisiba un Dzive ". Надеюсь, что удастся.

Было бы очень хорошо, издать сборник Ваших писем, касающихся Живой Этики.

Хотя времена трудные, я глубоко уверен, что мы выдержим все натиски темных сил.

С глубокой благодарностью Вам , дорогие вожди, Великому Владыке и Вам Н. К. также г-ну Шибяеву, скоро буду ему писать и пошлю библию, которую он просил Александра Ивановича.

Ф. А. Буцунг

19

Рига, 22-го июня 1936 г.

Дорогая, глубокоуважаемая Елена Ивановна

Весть о Вашей болезни глубоко огорчает нас; хотя понимаем, что болезнь по словам Христа не есть на смерть, но на жизнь. Это так, но всетаки душу наполняет острая скорбь, зная что Вы страдаете.

Только что получил Оригена " О Началах " от переплетчика и послал по экземпляру, специально приготовленному для Вас и Николая Константиновича, также и г-ну Шibaеву.

Светлая радость наполняет сердце и глубокая благодарность В. Владыке и Вам, что меня удостоили реализовать этот труд. Чувствую благодарность, что исполнил такой ценный труд.

Два дня тому назад, удалось с трудом получить издательство "Огонь" , " Uguns", но название " Агни " не позволили взять. Я ответственное лицо за все книги, которые будут выходить под фирмой " Uguns " "Огонь"; Лично ходил к Министру и получил позволение , хотя сначала отказали; пришлось прибегать даже к самохвальству относительно моей культурной работы и т.д.

Ходя по учреждениям сердцем молился В. Владыке о помощи. " Врата Будущаго " уже носит название нового издательства и вышла из печати. Также уже есть разрешение издать книгу " Аум . " если Вы думаете ее издать.

Дорогая Елена Ивановна и профессор Николай Константинович, подписываюсь под всеми Вашими указаниями и доводами и не раз; с первого уже дня, когда увидал " Учения " не сомневался в искренности Ея.

Вчера ^{21-го} получил от Вас столь жданное письмо и с глубокой благодарностью читал его и сегодня. Как раз у меня гостит Евгений Александрович и когда Александр Иванович принес Ваше письмо, то слезы показались на глазах. Понимаю Дорогие Водители, Ваши труды и самопожертвование

ради общего блага и так суждено, что мы должны быть под Вашим наблюдением. О жертвах Христа мне лично было тоже ясно, но так как я должен выступать публично, то охватывает некоторая боязнь думая о великой ответственности.

В начале июля состоится годовое собрание общества, где участвуют все конфессии, за исключением католиков, там я представитель от Синода, придется тоже выступать за истину.

Относительно Вашего спасения, обременять общество дело обстоит немного не так. Если можете нам доверить издание "ТАЙНОЙ ДОКТРИНЫ" и все препятствия преодолены, то прошу передать издание нам. Дело такое: Средства общества не будут тронуты не на один сантим, как при издании "О НАЧАЛАХ" Оригена; мы уже некоторые члены, имена которых не называем из-за разных причин, Гаральд, ^{Мурин} Вайчумнас и я, имеем уже некоторый фонд на это дело, Общество об этом не знает, и пока что не можем это огласить.

Получил также бумагу от Власти, что я вместо С. Я. отвечаю за нашу библиотеку и читальню.

На днях мы с Евгением Александровичем собираемся в Эстонию и на остров Эзель, Аренсбург, там дела Общества что-то не ладятся. Думаем что препятствий к поездке не будет.

К. Иванович между нами не показывается, может быть потом. Все идет согласно и мирно.

Действительно, как Вы писали, никаких врагов и нападений не боимся, всю жизнь верил торжеству Правды. Хотя в сердце это чувствовал, но большое спасибо за указание о "Р...." Больно также из-за Абессинии. Стесняюсь Вас утруждать вопросами, зная Вашу обширную работу, но этот вопрос меня давно занимает и боюсь, что мой взгляд неправилен.

Читаем мы в Учении и научных произведениях, что все идет вверх, что вся природа - минералы, растения, животные и человек, идут вверх

и беспредельно приближаются к Божеству. Планеты имеют идеалом Солнце, как описывает русский астроном Виноградов, также немецкий профессор Бетекс в книге "Песнь Творения" и мне кажется - чем выше, тем прекраснее. Гаммы звучат везде...

Если Вы, глубокоуважаемая Елена Ивановна чувствуете еще слабость то оставьте мой вопрос открытым.

Да все средства земные есть только удобрение для Вечных, прекрасных растений, как Вы правильно писали в Выших Мирах никакой ценности не имеют.

Еще один вопрос:

Если Люцифер, кому было поручено руководить эволюцией нашей планеты, отошел, неужели мы все ответственны за его заблуждение.

Мне кажется, что компенсация нам дана - большая возможность двигаться вперед по пути эволюции...

Пошлю в Ваше распоряжение несколько экземпляров "О НАЧАЛАХ", о платеже за них не думайте, также пошлю еще и г-ну Шибяеву, на таких же условиях :

сердце горит по работе, но обстоятельства очень тяжелые...

Горение сердца также еще надо увеличить, горе с глупыми мыслями.

Действительно Ваши слова, что издательство столько ценных книг уже есть у в сердце темных сил, очень порадовали меня. С глубоким уважением и благодарностью Вам и Н. К.

Ваш Ф. А. Туценз

Рига, 17-го сентября 1936 г

Глубокоуважаемая Елена Ивановна

Пару дней тому назад Рихард Яковлевич прочел Ваше последнее письмо, между прочим и Вашу заботу относительно печатания "ТАЙН. ДОКТРИН".

Уже я Вам сообщил, что средства обеспечены, ответственность берем на себя мы трое: Гаральд, Вайчуленас и я; кому придется положить побольше труда на это дело, кому меньше, на это мы не обращаем внимания. Никто Гаральда Лукина, также и Вайчуленаса, не подговаривал, никто им не желает вымогать; я, когда задумано было организовать издательский кооператив, только искал друзей, свободно желающих потрудиться на это святое дело. Также я сам не напрашивался, чтобы меня выбрали в правление или ответственным лицом перед властями относительно издательства, но меня единогласно пригласили хлопотать о новом издательстве, я не мог только достать такое название, как было желательно, но мне передал Рихард Яковлевич, что Вы согласились на "ОГОНЬ" - "UGUNS". Порученное дело я бросать не мог, издательское дело мне знакомо, перед мировой войной я издавал довольно много книг, не ради наживы, но по моему в то время понятию, искренно желая просветить народ. Теперь, когда сознание куда больше расширено, не могу бездельничать.

Теперь, дорогая Елена Ивановна, несколько вопросов относительно книги "Т. ДР.", если я должен участвовать в этом деле:

I. Какой формат? английского издания я не видал, у меня есть немецкое; по моему мнению формат хорош и такой формат, если будет издан на русском языке, будет стоить за печатанный лист Лат.80.- в готовом виде, брошюрованный. Если будет в

обоих томах 100 печатанных листов, то будет стоить Лат.8000.-
Эта сумма обеспечена, Вы, дорогая Елена Ивановна, не беспокойтесь о деньгах, мы все обсудили, все переговорили, и с нетерпением ждем манускрипта. Время у нас в Латвии до 15-го мая 1937 года.

2. Никакого заработка мы не хотим ни за "О НАЧАЛАХ" Оригена, ни за другие книги, которые будут издаваться; все останется на долю издательства.

3. Как Вы желали бы издательство, - "АГНИ ЮГА", как издается Учение или "ОГОНЬ", "UGUNS" ? Как Оригена "О НАЧАЛАХ" ?

4. Мы говорили - "Т.ДОКР." и "О НАЧАЛАХ" поручить Вашему полному поручению и усмотрению; будем поступать так, как Вы желаете. Думаю, что ^{издательн.} брать ^{есть} на ответственность общества/некоторый риск; мы еще не знаем, во что выльется новый порядок Культурной Камеры.

5. Коль скоро получаем манускрипт, тотчас же составим договор с типографией, потому что работа серьезная.

6. Кто, по Вашему мнению должен считаться собственником этого труда, думаем, что Вы, или мы трое, Гаральд, Вачуленас и я, или Общество, о чем я немного опасаясь. Думаю, что все это нужно предвидеть и законным порядком решить.

7. К коррежированию книги, привлеку всех, кто это может делать, и об этом я уже говорил, 5, 6 и больше корректоров будут у нас, чтобы не было ошибок, как это было с книгой "О НАЧАЛАХ", потому что надо было очень спешить, чтобы оригинал вернуть в Гельсингфорс.

8. Желательно было узнать Ваше мнение о цвете обложки.

Если Вы еще чтонибудь думайте относительно издания, очень прошу сообщить, с благодарностью примем. Работа чрезвычайно серьезная; никогда не думал распоряжаться один, все обсуждаем вместе; без нас троих еще : Рихард Яковлевич, Волковский и Александр Иванович. Всем членам общества все сказать, думаем, нежелательно. О средствах

в начале , говорили только мы трое.....

Теперь, думаю, поделиться с Вами о других делах Общества и о личных переживаниях. Как Вам известно, Глубокоуважаемая Е. И. и Константин Николаевич, наши духовные руководители, что мы ожидаем все указания от В. Владыки через Вас , и хотим быть послушными и преданными.

Дела Общества идут хорошо. Нас посетили представители Литовского Общества , о чем Вам писал Р. Я.

С 14 - IX начались групповые занятия, образовались две новые группы : латышская и русская.

Р. Я. прочел чудный реферат , в котором и Ваше сообщение , думаем повторить и по-русски. Мне пришлось прочесть два рефератика : один на тему - "Священный Дозор ", Чудная книга Н. Константиновича. Другой : "Главные течения культуры."

1. Что есть культура. 2. Техническая, социальная и духовная культура. Закончил статьей Н. Константиновича О Культуре.

Воскресенье 3-IX на празднике жатвы прочел реферат - Три основных принципа в духовном росте ". В вступлении говорил о неправомерности нашего понятия, что мы отделены от остальной природы. Неправильность нам доказывает праздник жатвы, вода и воздух, которые нам необходимы. Чтобы наш духовный рост мог идти вперед и чтобы расширилось наше сознание, есть три основных принципа: Еванг. от Иоанна 21,7 ... "Это Господь "

Другие ученики видели ЕГО, но не узнали, каждый видел ЕГО по своему даже призраки, но ученик, которого любил Иисус сказал, "Это Господь" Из этих слов вытекает три основных принципа нашего духовного роста:
1. Тот видит и узнает Господа, который видит ЕГО везде и всюду...
2. Только тот видит Господа везде, который ЕГО любит
3. Только тот любит Господа, который убежден твердо, что Господь любит его. Указал дальше, на серьезные времена , о новом учении и нашай

общей ответственности

Вчера Р. Я. ^{и Я} послал телеграмму. Вы ради Бога о средствах не беспокойтесь, все в порядке. Если только нам доверяйте и верьте, то приложим все силы, чтобы исполнить поручен. В. Владыки и Вашего.

Очень хотелось бы просить Вашего совета - как яснее себе представить, и дать также ясный ответ - что есть психическая энергия, как ее развить ?

В октябре я должен буду прочесть реферат церкви папистов для молодежи на тему - "Религия и ее задачи" и "Самовоспитание молодежи"

Да, не знаю, как Вас просить, Глубокоуважаемая Елена Ивановна, чтобы о средствах относительно печат. Т. Др. не заботиться. Это дело оставьте на наших плечах. Мы даже обсуждаем вопрос: Деньги вложены на издание "О НАЧАЛАХ" также и те средства, которые будут вложены на печатание "Т. Др." останутся как основной капитал издательского фонда. Это было мое предложение уже с самого начала. "Ориген" стоит, как я писал, Лат. 1319.-, из этих денег Гаральд Лат. 400.-, Вайчуленас Лат. 400.-, ок. Лат. 100.- дали подписчики-члены Общества, которые получили книгу, остальные Лат. 400.- кроме довольно крупных расходов относительно хлопот о разрешении, также вся работа и забота по печатанию были возложены на меня. Это я не пишу, чтобы похвалиться перед Вами, но чтобы перед Вами нарисовать обстоятельства, как они есть. Я, конечно, не богат, но слава Богу, В. Владыке, что я в детстве голодал, ходил по селам побираться, плакал и читал молитвы, в волостной школе жил в проголод и зарабатывал куски, отброски богатых учеников рассказыванием сказок; а теперь имею небольшой дом в Риге, а жена наследство, усадьбу в деревне; Дети, две дочери и один сын, все трое кончили университет, кроме того старшая КОЛЛЕДЖ

В Нью-Йорке, а младшая французский институт. Сын учился три года в английском Институте, работает в Окружном Суде в Даугавпилсе, как старший кандидат, но так как считают его и меня человеком русской ориентации, его не утверждают в должности. Сын очень печалится ради этого, но я знаю, что в конце концов будет хорошо. Младшая дочка, думаю, пойдет по той дороге, по которой иду я....

Кроме того, мне Господь, помог получить образование хотя и взрослым, в вечерних курсах и во время войны в Петроградской Духовной Академии.

Скажите, пожалуйста, как я должен смотреть на В. Владыку, только с глубокой преданностью, любовью и доверием, как я должен смотреть на Вас и Н. К. то - же самое, - с глубокой любовью и уважением. Недоволен я сам собой; больше надо делать, только не знаю, как и что.

Большое спасибо за неожиданные робости - последние строки Вашего письма. Жду как большой праздник, Ваше письмо.

Если Вас не утруждаю, вбень, то я бы просил прислать мне статьи Николая Константиновича и его дневник "О Н", "СКОРЕЕ", "ГЛАЗ ВЕРНЫЙ", это мне, может быть, удастся поместить в журнале - "ВЕРА и ЖИЗНЬ", которые номера я Вам послал. Брат Рот И. Яковлевича, неудобно, это для печатания, в редакции может потеряться.

Может быть еще у Вас есть что-нибудь такое по Вашему усмотрению, что мне послать для печатания. Если Вам желательно, то прочтите мое письмо Г-ну Шibaеву.

Сердечный привет и от всей души желаю здоровья, радости и силы, Вам, дорогая и Н. К. также привет Г-ну Шibaеву.

Ф. А. Турецкий

Рига, 17-го ноября 1936 г.

Глубокоуважаемая
Елена Ивановна.

С глубоким удовлетворением и с благодарностью сообщая Вам, что все подготовительные работы закончены и типография уже приступает к набору "Т. Д.", корректура тоже улажена, теперь придется с напряженным вниманием следить, чтобы работа была исполнена аккуратно.

Теперь хотелось бы с Вами, дорогие Елена Ивановна и Николай Константинович, посоветываться относительно переиздания столь необходимой книги "АГНИ ИОГА", которую уже давно нельзя получить. Мы готовы этот труд взять на себя, Александр Иванович с нами уже говорил об этом. Вы, дорогие, о том, что ^{не} можете участвовать в расходах относительно издания, ни чуть не беспокойтесь, у Вас уже и так много хлопот и труда ради нас.

Теперь только просим, дайте по возможности скорее Ваши указания относительно "АГНИ ИОГА" и мы приступим к изданию.

Теперь о другом.

Серьезно проштудировал Ваш ответ Евгению Александровичу о Боге. Чудно пояснение и мне очень нужное. С глубоким умилением духовный взор устремился вдаль, в беспредельность, куда ведет наш путь; какое счастье иметь таких руководителей, с такой заботой о нас, меньших братьев, таких руководителей, которые ведут ^Т по кратчайшей дороге вперед. Да, Бог, о котором столь много размышля^л, даже временами как скитаец, потерявший дорогу, блуждал по пустынным местам и отуманенный взор направлен на метеоры.

Теперь относительно дороги все в порядке, только силы и устремления не в порядке, но хотя, как хромой, только вперед без оглядки.

Как сердце бьется, как хотелось бы по словам Христа, "то что ОН
шепчет на ухо, проповедывать громогласно, ^{гласъ & горадо} во тьме - возвещать
на крышах.... Но теперь нужно молчать....

В обществе все идет хорошо, дружно и согласно, готовимся издать
книгу в память незабвенного, покойного председателя. Статья Ни-
колая Константиновича прочитали с умилением и благодарностью.

О г-же А. Киме давно сведений не имеем, но она еще в Германии,
может быть, что она там останется.

Получил письмо из Литвы, просят по мой совет по разным вопросам.
Еще один вопрос! В С-Петербурге издана книга;

" ВОПРОСЫ ТЕОСОФИИ " 1910 г.

в память Елены Петровны Блавадской; если эту книгу тоже издать, или
она после " Т.Д. " не нужна будет ?

Сердечный привет всем Вам

Ф. Турецкий

17

21-го января 1938 г.

От всего сердца дорогая

Елена Ивановна ,

13-го XII-37 г. получил Ваше письмо; искреннее спасибо.

Когда я Вам написал два последних письма, не знал, что Вы больны, узнавши это, сердце очень болело, но вернуть письма не мог...

Вы пишете, что из Вашего письма кое-что пригодится; нет, - все указания и пояснения пригодятся, больше того, они необходимы....

Сегодня утром опять перечитал книгу " Сердце " и оно, Сердце, затрепетало сильнее обыкновенного; приношу искреннюю благодарность В.В. и Вам, незабвенные Елена Ивановна и Николай Константинович. Какое счастье и радость иметь такие указания, книги и великого Иерарха, которые освещают дорогу беспредельную, - какой свет на пути и какие возможности предлагаются тем, которые стремятся к В.В.

Глубоко тронул меня, дорогая Елена Ивановна, неожиданный подарок - Ваша фотография, также книга - Напут. Вождю. Теперь у меня уже несколько невыразимо ценных подарков.

Чаша, Образ В.В. книга и Ваша фотогр. также фотография Николая Константиновича и кроме того поздравления на Рождество Христово, образ Преподобного Сергия Радонежского.

Ко мне иногда приходит один член из молодых, инженер Гофмейстер - оба становимся на колени и в слезах приносим благодарность В.В. и Вам за всю заботу о нас.

Теперь о делах у нас; есть много хорошего и много печального.

На Гарадьда опять очень серьезное наступление; на него смотрят как на шарлатана, его приемы лечения будто не имеют научной подкладки. В эти дни он должен явиться к директору здравоохранения и

дать объяснения о своей деятельности... Мы все, которые имеем некоторые связи и знакомство с влиятельными лицами, будем искать помощь.... Уже прошлый раз в письме напоминал о новых законах относительно гомеопатического лечения и аптеках у нас.

Большое испытание застигнуло Клементия В. На него написались доносы и жалобы со стороны конкурентов, торговцев и на него наложен штраф более 15 тысяч лат, это почти разорение. Супруга его лежит больна, главный помощник его по торговле заболел чахоткой и отправлен в санаторию... Да, милая дорогая Елена Ивановна, сердце болит, но что делать и только сознание иллюзорности всего этого, дает ему и бодрость...

И. Мисину в его предприятиях тоже много горя и неудач; оба мы трудились, я ему помогал строить одно здание, но приходится закладывать из своих средств. Такими туманностями начинается новый год.

Но не думайте, Дорогие, что мы опускаем руки, нет, бесконечно раз нет. Сила растет в борьбе, искусство пловца видно только в борьбе в бушующем море и быстром течении...

Относительно того преподавателя, который указал на масонов, дела такого рода: Вообще часто появляются в газетах статьи о вредности масонов, которые стараются вредить всем добрым началам, также что они причинят вред и музею; но это замечание не заслуживает никакого внимания.

Теперь серьезно обсуждаем вопрос об открытии книжного магазина, чтобы побольше распространить наши книги, помещение уже подыскано.

В Риге есть группа лютер. пасторов, которые стали изучать оккультные книги, но архиепископ сделал серьезное замечание и указал на вред таких поступков со стороны пасторов. Следующий раз сообщу более подробно об этом движении....

Тут у нас появилась группа людей, которая имеет письменные сноше-

18

ния с каким-то индусом, имя которого есть - Наш Святой. Живет он в Индии, и через письма исцеляет людей. Следующий раз сообщу его адрес и более подробные сведения, если это Вас интересует.

Работа по изданию Монографии движется вперед.

II-ой Том "Т. Д." в переплете, скоро получим.

Да и "Т. Д." дает очень много, теперь в будущем не будем Вас, дорогая любимая Елена Ивановна, так много утруждать своими вопросами, там есть чудесные пояснения, какие и в ум не приходят, особенно вопрос о монахах. Космогония проливает невыразимо яркий свет на вопросы о творении нашей планеты, нашей земли, и беспредельности, и вопрос о влиянии всего Космоса, становится ясным.

У меня имеется журнал "Солнце" В.В. Стратонова, 1910 г. в Петрограде, где разбирается вопрос о влиянии звезд друг на друга и вообще нерушимые связи и влияния в природе. А "Т.Д." дает ясный обзор по этому вопросу.

В Риге работают усердно спиритисты; какая то женщина имеет 20 кружков в Латвии; к ней являются на собраниях духи, добрые и злые и есть последователи.

25 - I. 38 .

Вчера не мог письмо закончить; странно было на душе. Но сегодня могу сообщить, что с Гарольдом и Вайчуленом будет лучше нежели мы думали, мы пустили в ход все связи, и есть хорошие надежды.

Только что прочел, как каждое утро, несколько параграфов из Учения и сегодня в § 199. Можно усмотреть безумие целых народов... Да, так оно и есть, газетные сообщения этот факт подкрепляют.....

Теперь несколько слов о моих рефератах: как уже раньше писал, 8-XII-37 г. прочел первый реферат на тему: "что думали и думают люди о загробной жизни". Старался опровергнуть неправильный взгляд

- "никто оттуда не пришел и никто там не был" ... мои ставки : никто не был на солнце, звездах, раньше не слышали радио, разные лучи и т. д. но все же они есть. Просил мне так легко не верить, а объективно вопрос изучать. Указал на разные явления в природе, - майские жучки, бабочки и весенние обновления в природе...

Следующие темы: "Как смотрели на этот вопрос древние народы, - египтяне, вавилоняне и другие; теперь чистище у Католиков и намеки в Учении Христа и Ваши указания в письме... Люди очень заинтересовались.

12-XII-37 в большом помещении в двух залах общество по Охр- нению животных устраивало five o'clock и декламации; народу несколько сотен, на мою долю два реферата: "Старый и новый мировой взгляд". Впечатления хорошие, завелись личные переговоры.

Приходится почти каждый день беседовать о серьезных вопросах.

Постараюсь, Дорогая Елена Ивановна Вас своими вопросами не утруждать. "Т.Д." многое поясняет ... Также и другие книги "Ж.Э." но надеюсь, если найду в тупик, Вы не откажитесь меня выручить.

Да еще кое-что хорошее: воскресенье 23-I.38 г. было первое собрание женщин в обществе, после некоторого времени молчания и теперь кажется, дела пойдут. Я обещал пока три реферата: 1/ "Душа ребенка", 2/ "Темперамент и развитие его:" 3/ Назначение женщины."

С искренним приветом

и всего светлого

Ф. А. Буцунц